

# 省肿瘤医院 双癌并治 一术双切

□本报记者 刘伟芳 通讯员 林飞双 陈丽君

近日,在福建省肿瘤医院,一场特殊的手术顺利完成。妇科肿瘤外科与大肠外科的医生团队紧密协作,为同时患上子宫内膜癌和结肠癌的陈女士(化名)一次性切除了两处病灶。

## 01 异常排液牵出“双癌”

陈女士的求医之路始于一场看似普通的妇科症状——阴道异常排液。在当地医院检查时,分段诊刮术和胃肠镜检查的结果让所有人揪心:她不仅宫腔和宫颈有腺癌,结肠也查出了腺癌。带着两张癌症诊断报告,陈

女士辗转来到福建省肿瘤医院妇科肿瘤诊治中心,找到了孙阳主任医师。

经过医疗团队的细致会诊和免疫组化检查,真相逐渐清晰:陈

女士患的是双原发癌(子宫内膜样腺癌和结肠癌),而这一切的“幕后推手”是林奇综合征(LS)。这是一种因错配修复基因突变导致的家族性遗传病,有明显的家族聚集性。最常累及的就是结直肠和妇科恶性肿瘤。



队如同精密齿轮般配合,顺利实施了右半结肠癌根治术和子宫内膜癌全面分期手术。

这场高难度联合手术耗时短、

出血少,比预期更顺利。术后,医护团队量身定制康复方案,从用药、饮食到伤口护理全程跟进。如今,陈女士恢复情况良好,已能正常进食和活动。

近年来,福建省肿瘤医院妇科肿瘤诊治中心通过多学科协作(MDT)模式,让妇科、外科、病理科、麻醉科等科室打破“壁垒”,为复杂病例量身定制方案。

## 02 一术双治 多学科攻坚

家围坐在一起,反复推演手术方案。最终专家们达成共识:同期进行两种根治性手术是最有利于患者的方案,避免患者承受两次大手术的痛苦和风险,并确保肿瘤治疗的及时性。

手术当天,在麻醉科和手术室团队全程保驾护航下,孙阳主任医师带领的妇科肿瘤外科团队与吴贤毅主任医师带领的大肠外科团



本期嘉宾  
孙阳 院长 教授  
福建省肿瘤医院

两种癌症分属妇科和消化系统,手术涉及腹部多个重要脏器,稍有不慎就可能引发严重并发症。是分两次手术,还是一次完成?这个选择关乎患者的康复质量和生存希望。

省肿瘤医院妇科肿瘤诊治中心立刻启动了多学科诊疗(MDT)模式——妇科肿瘤、大肠外科、麻醉科、病理科等多科室专

## 福医协和创新移植术 移植新鲜异体关节 运动损伤修复实现突破

□本报记者 陈坤  
通讯员 欧阳璋

近日,福建医科大学附属协和医院骨科医学中心(运动损伤科)在OPO团队的协作下,成功完成了福建省首例新鲜异体肩关节盂软骨移植术,为我省运动损伤修复领域带来了开创性突破。

闽侯31岁的小肖(化名)是一名年轻的运动员,因为肩膀受伤,导致近一年来反复出现习惯性脱臼,经过详细检查发现,他的肩关节盂(位于肩胛骨上的浅窝)前方骨质明显缺损。如果不尽快治疗,以后会越来越容易脱臼,不仅影响运动能力,还会让关节提前老化。

针对他的具体情况,福建卫生报健康大使、福医协和医院骨科医学中心张华主任团队决定用新鲜异体膝关节软骨骨块进行肩关节盂软骨移植手术,来修补小肖缺损的肩关节部位。

这种方法能一次性修复骨头和软骨的问题,就像用“补丁”把缺损的

地方完美修补好,并重建肩关节稳定结构。

术中,团队采用全关节镜微创技术,清理肩关节前方碎屑并暴露盂前缺损区。精准测量缺损大小后,取出新鲜异体膝关节软骨骨块,并根据小肖盂缘曲线进行个性化切割,以保证植骨块与宿主盂壁吻合。

随后,将供体骨块稳定固定于盂前缘。全程无须自体取骨,避免了多余手术创伤,同时术中出血量极少,手术时间约60分钟即完成重建。

术前,供体经检测无病原学及免疫学风险,全程低温保存至手术当天,最大程度保留组织活性与机械强度。

张华主任解释,新鲜异体肩关节盂软骨移植术最大的临床意义在于可以保持生物力学和软骨面完整性,减少术后关节磨损,此外,它能避免自体供区并发症,提高手术效率、缩短康复周期,为严重肩关节损伤患者带来全新的治疗希望。



## 党建联盟助力健康惠民

□本报记者 廖淞荷

7月24日,《福建卫生报》社联合复旦大学附属华山医院、福建医科大学附属第一医院、复旦大学附属华山医院福建医院、平和县卫健局,在漳州市平和县医院共同举办“红色义诊八闽行活动”。

活动现场,复旦大学附属华山医院福建医院、福建医科大学附属第一医院(滨海院区)与平和县医院签署党建联盟协议,以党建为纽带牵引省级优质医疗资源精准下沉,让群众在“家门口”享受优质诊

疗服务。

在平和县医院门诊大厅,人头攒动,来自华山医院福建医院、福建医科大学附属第一医院的17位专家,涵盖神经科、康复医学科、肿瘤科、肝内科等17个学科,为平和百姓提供免费诊疗服务。

在管理共建交流会上,双方聚焦“八闽行工作清单”展开深入研讨。未来,双方将以党建为纽带,通过联合查房、远程教学、技术帮扶等形式,持续输送优质医疗资源,为百姓健康保驾护航。